2002 OSS Biyoloji Soru ve Coziimleri

$1: Diploit (2n kromozomlu) bir canhda,

I. sperm ana hiicresindeki,

Il. zigot hiicresindeki,

lIl. yumurta hiicresindeki

kromozom sayilarindan hangileri, viicut hiicresindeki kromozom
sayisina esittir?

A) Yalmizl

B) Yalnizll

C) Yalnizlll

D)lvell

E)lvelll
Coziimiinii Gormek icin Tikla

$2: Belirli bir tlir tathsu alginde, yasadigi ortamda bulunandan 1000
kat daha fazla K* bulunmaktadir.

Bu tath su algiyle ilgili olarak,

I. K*dengesinin korunmasinda ATP harcanir.

Il. K* dengesinin korunmasinda ilgili enzimler islev goriir.
llI. Algin canlihgini kaybetmesiyle K* diflizyona ugrar.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalnizl

B) Yalnizll

C)lvelll

D) live lll

E)I,Ilvelll

Cozimuniu Gormek icin Tikla

$3: Asagidakilerden hangisi, mitoz bolinme ile mayoz |
boliinmesinin ortak 6zelliklerinden biridir?

A) Homolog kromozomlarin ayri kutuplara cekilmesin

B) Kromatitler arasinda parga degisiminin gerceklesmesi
C) Tetratlarin olusmasi

D) Baslangictaki kromozom sayisinin iki katina ¢tkmasi

E) Bolinme tamamlandiginda, kromozomlarintasidig: tiim
ozelliklerin yavru hiicrelere esit olarak aktarilmis olmasi.
Cozimuniu Gormek icin Tikla

$4: Curikctl beslenen bir canlida,
I sindirim enzimlerinin olugmasi,
1l sindirim enzimlerinin besin maddelerini etkilemesi,
M. bosaltim maddelerinin olusmasi

olaylarindan hangileri, bu canlinin hiicresi disinda gergeklesir?

A)Yalmzl

B) Yalnizll

C) Yalnizlll

D)lvell

E) llve NNl

Coziimiinii Gormek icin Tikla


http://www.ossmat.com/index.php/sinavcozumleri/oss-biyoloji-cozumleri/2962-2002-oss-biyoloji-soru-ve-cozumleri.html#c1
http://www.ossmat.com/index.php/sinavcozumleri/oss-biyoloji-cozumleri/2962-2002-oss-biyoloji-soru-ve-cozumleri.html#c2
http://www.ossmat.com/index.php/sinavcozumleri/oss-biyoloji-cozumleri/2962-2002-oss-biyoloji-soru-ve-cozumleri.html#c3
http://www.ossmat.com/index.php/sinavcozumleri/oss-biyoloji-cozumleri/2962-2002-oss-biyoloji-soru-ve-cozumleri.html#c4

$5: Ayni tliriin bireyleri arasinda goriilen farkhiliklar iki bicimde
olabilir. Bunlardan modifikasyon, cevre kosullarinin etkisiyle ortaya
cikar ve kalitsal degildir. Varyasyon ise, bireylerin kalitsal yapisindaki
farkliliklardan kaynaklanir.

Buna gore, modifikasyon ve varyasyonla ilgili,

1. Butiintyle siyah renkli bir disi kedinin bir seferde dogan g
yavrusundan birinin beyaz, birinin gri, birinin de siyah-beyaz
benekli olmasi.

2. Dogduklarinda birbirinden ayrilarak farkh ortamlarda yetistirilen
tek yumurta ikizlerinin, boylarinin farkli olmasi.

3. Bir guhagicegi tlriiniin 30 °C tan dusik sicaklikta gelismesi
durumunda, ciceklerin kirmizi renkli; 30 °C tan yiiksek sicakhkta
gelismesi durumunda ise beyaz renkli olmasi.

4. Renklenmeleri (pigmentasyonu) normal olan ana-babadan,
albino 6zellikte cocugun olmasi.

ornekleri asagidakilerin hangisinde dogru olarak gruplandirilmistir?

Modifikasyon Varyasyon
A) 3 1,2,4
B) 1,4 2,3
C) 2,4 1,4
D) 2,4 1,3
E) 192 4

Cozimini Gormek icin Tikla

$6: Asagidaki soyagacinda, bireylerin kan gruplarinin fenotipleri
verilmistir.

Bu soyagacinda numaralarla gosterilen bireylerden hangilerinin kan
gruplarimin homozigot olma olasiligi vardir?
A)Yalniz1
B) Yalmiz2
C)lved
D)2ve5
E)3ve6
Coziimiinii Gormek icin Tikla
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§7: Azot atomlari isaretlenmis, esansiyel (temel) amino asitlerle
beslenen bir insanin karaciger dokusu, belirli bir stire sonra
incelenmistir.

incelenen dokuda bulunan,

L glikoz,
1. protein,
. ure,
V. amonyak
bilesiklerinden hangileri, isaretli azot tasimaz?
A)Yalnizl
B) Yalnizll
C)lvelll
D) Il ve Il
E)lllve IV

Coziimiinii Gormek icin Tikla

§8: Bir sporcunun kosmaya baslamasindan sonra,

I soluk alip-verme merkezlerinin? uyarilmasi,
il dokularda karbondioksit miktarinin artmasi,
1. kanda karbondioksit miktarinin artmasi
durumlarinin, ortaya cikislarina gore siralanigi agagidakilerden
hangisidir?

AL 0T

B)IL, 1, M

cyu, i,

D), 1,1

E)m,u, |

Coziimini Gormek icin Tikla

§9: Belirli bir bdlgedeki orman értiisti kisa siire icinde tamamen yok

olmustur.
Bu yok olustan sonra, bu bolgede asagidakilerden hangisinin
azalmasi beklenmez?
A) Birincil tliketici sayisinin
B) ikincil tikketici sayisinin
C) Birim zamanda, birim alandan asinan toprak miktarinin
D) Uretilen serbest oksijen miktarinin
E) Toprakta tutulan su miktarinin
Cozimuniu Gormek icin Tikla
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$10: Bir bireye belirli bir hastaliga karsi direng kazandirmak igin, iki
ayri zamanda asi yapilarak bu hastalikla ilgili antijen verilmistir.
Asagidaki grafik, bu bireyin kaninda bulunap antikor miktarinin,
antijenin 1. ve 2. kez uygulanmasina bagl olarak degisimini gGster-
mektedir.

4 Antikor
miktan

100
10
1

X . Gun
1020304’05060708090

0
4
Antijenin Antijenin
1. ke2z uygulanmas 2. kez uygulanmast

Bu grafige dayanarak asagidaki yargilanndan hangisine varilamaz?

A) Antijenin 2. kez uygulanmasinda viicuda verilen antijen
miktari daha fazladir.

B) Viicudun, uygulanan antijeni tanimasi igin belirli bir stirenin
gegcmesi gerekir.

C) Antijenin 1. kez uygulanmasindan sonra olusan antikor
miktart, belirli bir stireden sonra azalmaya baslar.

D) Antikor olusumu, antijenin 2. kez uygulanmasinda, 1. kez
uygulanmasindakine gore daha kisa siire sonra gergeklesir.

E) Antijenin 2. kez uygulanmasiyla kazanilan direng, 1. kez

uygulanmasiyla kazanilandan daha giiclii ve daha kalicidir.
Coziimiinlii Gormek icin Tikla

$11: Bir ekosistemdeki bir populasyonun,

L kullandigi besin miktarinin ortamda artmasi,
. kullandigi besin ¢esidinin ortamda azalmasi,
. rekabete girdigi tlrlerin ortamda azalmasi
etkenlerinden hangileri, ekosistemin bu populasyonla ilgili tagima
kapasitesini artirir?

A)Yalniz |

B) Yalniz il

C)lvell

D) lve il

E)L, 1l velll

Coziimini Gormek icin Tikla



http://www.ossmat.com/index.php/sinavcozumleri/oss-biyoloji-cozumleri/2962-2002-oss-biyoloji-soru-ve-cozumleri.html#c10
http://www.ossmat.com/index.php/sinavcozumleri/oss-biyoloji-cozumleri/2962-2002-oss-biyoloji-soru-ve-cozumleri.html#c11

§12: Asagidaki grafik; bir ekosistemde buluttan bir bitki
populasyonundaki bireylerin boy uzunluguyla ilgili dagilimin
gostermektedir.

Birey

5 5 20
Boy wzunlugu (cm)
Belirli bir stire sonra, bu populasyonda boyu 5,cm nin altinda ve
boyu 15 cm nin tGzerinde olan bireyler, ekosistem kosullarina bagh
olarak ayiklanmistir.
Boy uzunlugu kalitsal olarak saptanan bir 6zellik olduguna gore, bu
bitki tiréiniin gen havuzunda meydana gelen bu degisme, boy
uzunluguyla ilgili olarak bu tiirde,
I. kahtsal farkliliklarin azalmasi,
Il. uyum yeteneginin zayiflamasi,
lil. evrimlesmenin yavaslamasi
durumlarindan hangilerinin gerceklesmesine neden olabilir?
A) Yalnizl
B) Yalniz Il
C)lvell
D) Il ve 1l
E)I, 1l velll
Coziimini Gormek icin Tikla

COZUMLER
1.
C1: Diploit(2n) kromozomlu canhlarda, viicut hiicreleri (2n)

kromozomlu, tireme hiicreleri (sperm ve yumurta) ise (n)
kromozomiu olur.

Soruda verilen sperm ana hiicresi, mayoz béliinmeyle n
kromozomiu spermleri olusturur.

Bu nedenle 2n kromozomludur.

Zigot ise yumurta (n) ve sperm (n) hiicrelerinin déllenmesiyle
olustugu icin 2n kromozomlu olur.

CevapD

Soruya Geri D6n
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2.

C2: Tathsualgi bulundugu ortamdan ¢ok daha fazla (1000 kat)
oranda potasyumu (K*) dis ortamdan almistir.

Bu olayda dis ortam az yogun oldugu igin potasyum alimi aktif tagi-
mayla yapilmistir.

Aktif tagimada hiicre zarindaki enzimler kullanilir ve madde gecisi
sirasinda enerji harcanir. Bunun icin hiicrenin canli olmasi gerekir.
Hiicredeki fazla olan potasyumun diflizyonla disari cikmasi da yine
aktif tagimayla engellenir.

Hiicrenin 6lmesi bu engeli yok edeceginden yogunluk farkindan
dolayi dis ortama potasyum gegisi (diflizyon) olur.

CevapE

Soruya Geri D6n

3

C3: Mayoz bolinmenin genel 6zellikleri olan; homolog
kromozom ayrilmasi, sinapsislerin ve tetratlarin olusmasi Mayoz-|
de gergeklesir.

Bu olaylara mitoz béliinmede rastlanmaz.

Mitoz béliinmede kalitsal olarak baslangicta-kinin aynisi iki hiicre
olusurken, mayoz béliinme tamamlandiginda n kromozomlu doért
hiicre meydana gelir.

Mitoz ve Mayoz-1 boliinmelerinin baslamasindan dnce, interfaz
safhasinda hiicredeki kromozomlar eslenerek DNA miktarini iki
katina cikarirlar.

CevapD

Soruya Geri D6n

4.

C4:  Saprofit (clriikcul) beslenen bakteri ve mantarlar, dig ortama
salgiladiklari enzimlerle, organik artiklari parcalarlar.

Bu nedenle, sindirim enzimleriyle besinin etkilesimi hiicre disinda
gerceklesir.

Virtisler harig, her canli hiicre sahip oldugu ribozomlariyla
enzimlerini sentezleyebilir.

Buislem dis ortamdan alinan veya hiicrede tiretilen amino asitlerin,
hticre sitoplazmasi ve ribozomlarinda birlestirilmesiyle
gerceklestirilir.

Canhiligin devamhligi icin gerekli enerji hiicre solunumuyla saglanir.
Bunun icin yag, protein ve karbonhidratlar hiicre icinde pargalanir.
Bu olaylar sirasinda olusan bogaltim maddeleri canlilarda farkh
yollarla hiicre disina atilir.

CevapB

Soruya Geri D6n
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5.

C5:  Moeodifikasyon ve kalitsal varyasyonun tanimlari sorunun
oncilinde verilmistir.

Bu tanimlara gore, kalitsal yapisi ayni olan tek yumurta ikizlerinin
yasadiklari cevreye gore farkli boylarda olmasi ve cuha ciceginde
sicakhga bagli olarak ayni bitkinin farkl renklerde cicek agmasi birer
modifikasyon érnegidir.

Siyah renkli bir disi kediden, farkli renklerde yavrularin olusmasi
kahtsal bir durumdur.

Cunkd tiy rengi farkli genler tarafindan belirlenir.

Ayni sekilde renk pigmenti bulunan anne ve babadan, albino
(pigmentsiz) cocuklarin olugmasi (bu durumda anne ve baba
heterozigottur ve cocuklarinda iki cekinik gen (bir araya gelmistir)
kalitimla saglanir.

Cevap C

Soruya Geri D6n

6.

C6:  Bireylerin kan grubu genotipleri ve atalarindan aldiklan
genleri ayri ayri inceleyelim.

Sekilde de gorildigii gibi 3 nolu birey, 1 nolu bireyden O genini, 2
nolu bireyden ise B genini alirsa B kan grubunda olabilir.

Bu durumda 1 ve 3 nolu bireyler heterozigot olurlar.

2 nolu birey ise BB veya BO genotipli olabilir.

Burada ise 5 ve 6 nolu bireylerin heterozigot oldugunu goérebiliriz.
Her iki birey de atalarindan bir baskin, bir cekinik gen almislardir.
Cevap B

Soruya Geri D6n

7.
C7: Temel amino asitler, viicutta sentezlenemeyip, disaridan

hazir alinmasi gereken amino asitlerdir.

Bu besinler viicuda gerekli oldugu icin ve kolayca temin
edilemediginden glikoza cevrilmez.

Temel amino asitler, hiicrenin ribozomlarinda proteinlere
cevrilebilir.

Ayrica solunumda da kullanilabilirler.

Bu durumda ise, amino asitin yikimi sonucu amonyak olusur.
Amonyak zararli bir molekiil oldugu igin karacigerde lreye gevrilir.
Cevap A

Soruya Geri Don
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8

C8: Kosmaya baslayan bir insanda metabolizma hizlanir.
Metabolizmanin hizlanmasi ATP tretilmesinin artmasina baglidir.
ATP tretimi hiicre solunumuyla saglanir.

Hiicre solunumu sonucunda ise, dokulardaki CO; miktar: artacaktir.
Bu CO; 6nce doku sivisina, oradan da kan kilcallarina gecer.

Kan yoluyla solunum merkezine tagimir.

Boylece solunum merkezleri uyarilir.

Soluk alip verme hizi artarak hem fazla CO; uzaklastirilmis, hem de
viicuda gerekli O; alinmis olur.

Cevap C

Soruya Geri Don

9

CS: Orman ortistinin yok olmasi, besin Gretiminin durmasina
veya cok azalmasina neden olur.

Bu durumda dreticileri yiyen birincil tiiketicilerin ve bu tiketicilerle
beslenen ikincil tiketicilerin sayilari azalacaktir.

Orman ortiistinii olusturan bitkiler fotosentezle besin ve oksijen
uretirler.

Onlarin yok olmasi tiretilen serbest oksijenin oranini da azaltir.
Bitkiler ihtiyaci olan suyu kokleriyle topraktan aldiklarindan, bitki
Ortlstiniin azalmasi topragin su tutma kapasitesini azaltir.
Gunumuzin biyik sorunlarindan olan erozyon (toprak kaybi) bitki
sayisi artirtlarak engellenmeye calisiimaktadir.

Cunkt bitkiler topragin erozyonla asinmasini engellemektedirler.
Orman ortistiniin yok olmasi ise erozyonla toprak kaybini artiric
etki yapacaktir.

CevapC

Soruya Geri Don

10.

C10: Viicudun sonradan bagisiklik kazanmasi hastaligi gegirmekle
veya asiyla (zayiflatilmis mikrobun viicuda verilmesiyle) saglanir.

iki yolda da mikrop viicuda girdikten sonra, viicudun zararlys
taninmasi icin bir stire gereklidir (B).

Bu slirenin sonunda viicut diismanini tanir ve ona karsi antikor
tiretir. Uretilen antikor, antijeni yok eder.

Zararh yok edildikten sonra kandaki antikor miktari azalir (C).

Artik viicut diismanini tanidigi icin ikinci kez antijen uygulandiginda
antikor Uretimi daha kisa stirede ve hizli bir sekilde gerceklesir (D).
Antijenin ikinci kez uygulanmasi durumunda kanda daha ¢ok antikor
tretilmis ve viicutta |. uygulamaya gore daha ¢ok antikor kalmistir.
Bu durumda 2. uygulamada daha kalici ve giiclii bir bagisikhigin
kazanildigi sdylenebilir (E).

iki uygulamada da verilen antijen miktarlari hakkinda grafige
bakilarak herhangi bir yorum yapilamaz (Asilarin yaklasik ayni
miktarda antijen icerdigi kabul edilebilir.)

Cevap A

Soruya Geri D6n
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11.

C11: Populasyonun tasima kapasitesi birim zamanda (bir dongti
stirecinde) bulundurabilecegi en fazla birey sayisiyla belirlenir.
Bu kapasite populasyonu etkileyen i¢ ve dig faktorierin olumliu
etkileriyle artip, olumsuz etkileriyle azalabilir.

Ornegin yasanilan ortamdaki besin miktarinin artmasi bu kapasiteyi
artirirken, besin miktarindaki azalma daha az bireyin yasamasina
neden olacagindan kapasiteyi azaltir.

Her canhi tirti farkl kaynaklar yoniiyle diger canhlarla rekabet
halinde olabilir.

Ayni kaynak ydntiyle rekabet ortamdaki birey sayisi azaltabilir.
Rekabetin ortadan kalkmasi veya azalmasi ise birey sayisinin
artmasina neden olur.

CevapD

Soruya Geri D6n

12.

C12: Grafikincelendiginde, boy uzunluguna gore cok farkli
bitkilerin bulundugu gorlebilir.

Ekosistemin kosullari bu gruplardan bazilarini yok etmistir.

Buna gore populasyondaki kalitsal gesitlilikte azalmistir denebilir.
Evrimin temel mekanizmasi, tlirii olusturan bireyler arasindaki
kalitsal cesitlilige dayanir.

Degisen cevre sartlarinin bu kalitsal gesitlilikte uygun bireylerin
degisimine, uygun olma-yanlarinsa elenmesine neden olur. (Dogal
gelisim).

Bu durumda kalitsal cesitliligin azalmasi, evrimlesmenin de
yavaslamasina neden olacaktir.

Ekosistemi olusturan bireylerden iki grubun azalmasi, populasyonu
etkileyen biitlin faktérlerin tglincti gruba daha ¢ok etkilemesine
neden olur.

Bu da populasyonun uyum yetenegini azaltir.

CevapE
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